教育现代化 一个永远生长着的时代命题
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党的十八大作出到2020年“教育现代化基本实现”的战略部署，把《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》提出的“基本实现教育现代化”战略目标变成了工作任务，有利于加快教育现代化进程。教育现代化的基本实现，既是对教育发展理论的新探索和实践的新尝试，也是教育自身发展的不断再超越。教育现代化由此成为引领教育事业科学发展的先导旗帜，是促进内涵发展的先进理念，是改革创新的理性实践，是促进和保障长远发展的体制机制。
    教育现代化是国家战略目标
    “现代化”一词产生于18世纪，指具有现代世界先进水平、满足现代需要的状态。教育的现代化是社会现代化的组成部分，而人的现代化是社会现代化的核心。要实现人的现代化，就要求实现教育的现代化。教育现代化是国家全面现代化不可缺少的条件，两者互相促进，互为因果。对发展中国家而言，教育现代化是指传统教育向现代教育转化的过程，是追赶和达到世界先进教育水平的过程。

    在我国，教育现代化思想源于邓小平1983年提出的“教育要面向现代化、面向世界、面向未来”。最早提出教育现代化的政策文件是1993年颁布的《中国教育改革和发展纲要》，其中提出：“再经过几十年的努力，建立起比较成熟和完善的社会主义教育体系，实现教育的现代化。”最早的教育现代化区域实践是原江苏省教委于1993年12月发布《关于在苏南地区组织实施教育现代化工程试点的意见》，在全国率先提出了实施教育现代化工程的目标。1996年，江苏省委、省政府提出“江苏要在全国率先基本实现教育现代化”，由此拉开了区域教育现代化建设的序幕。北京、上海、广东、浙江等发达省份相继开展了区域推进教育现代化实践。随着教育现代化实践和理论的不断探索，人们对教育现代化的意义、内涵、特征、标准和实施路径的认识越来越清晰，教育现代化成为构筑强国之基石，成为民族振兴之希望。

    教育现代化是综合发展目标。教育现代化是教育强国和人民满意的结合，是国内高水平和世界一流的结合，是教育整体科学发展和适应经济社会发展的结合，是整体素质提高和人人学有所成的结合。

    教育现代化是中国特色发展目标。综观世界教育现代化的发展，只有始终保持富有民族和个性特色的探索，才是有意义的探索。教育现代化是中国独立提出的概念和开展的实践，要把目标转化为指标，没有现成的理论和方法可资借鉴。中国教育的现代化不是封闭的现代化，需要参照发达国家和国际组织的发展指标；也绝不是教育的西方化，要着重体现本土特色和国际视野，为丰富世界教育标准体系作贡献。

    教育现代化是动态发展目标。教育现代化是一个历史过程，是一个动态的、不断发展的过程。从上世纪90年代部分发达省份率先开展教育现代化实践至今，中国社会经历了工业化社会、信息化社会两个发展阶段，教育内涵不断丰富，达到了现代教育的基本特性和基本要求。教育实现了从单纯追求普及到全面兼顾，从偏重硬件到软硬件结合，从注重客观到主客观结合（发展水平和社会反映），从单一服务国家到多方结合（国家需要、适合学生、人民满意）。

    教育现代化标准具有多重功能
    实现教育现代化是全面建成小康社会的必要前提和核心内容。一方面，教育要更加自觉地适应客观变化着的大环境，教育现代化的目标、指标和推进过程要主动适应当前“五位一体”总体布局和“四化合一”的新变化；另一方面，要保持教育自身的独立性、前瞻性和引领性，发挥教育现代化对整个社会现代化的支撑和促进作用。把教育现代化基本实现从口号变成行动，从适应经济社会发展到先行30年，制订教育现代化标准意义重大。

    教育现代化标准具有导向功能。制订适宜的教育现代化标准，引导教育发展的正确方向，有力、有序、有效地指导和推进各地各校教育改革，加快国家和区域实施教育现代化进程。

    教育现代化标准具有监测功能。形成教育现代化可监测的客观标准，通过定量监测，准确判断国家和区域教育现代化的“达成度”，实时反映国家和区域推进教育现代化进程和努力程度，引导和促进各级政府采取有效措施，不断提高教育现代化水平。

   教育现代化标准具有评估功能。在数据和经验积累的基础上，通过诊断性评估、形成性评估、总结性评估，形成对各地教育现代化达成度的定量评价和成效的定性评价，分析发展水平，确定发展阶段，发现优势特色，找到不足和差距。

    教育现代化标准具有比较功能。依据测量结果，对国家之间和区域之间的教育现代化发展水平进行横向和纵向比较，进行等级排序，确定国家在世界格局、各地在全国同类中的相对位置和历史位置，产生激励和问责作用。

    教育现代化指向的关键指标
   从教育发展的终极目标和终极水平来看，要使教育发展的各个方面趋向和接近现代化的程度，就需要有一套完整的指标来测定和评估教育现代化的绝对水平与相对位置。根据教育规划纲要确定的“优先发展、育人为本、改革创新、促进公平、提高质量”20字方针，明确把“更加普及、更加公平、更加优质、更有贡献、更有保障、更加健全”6项客观指标和“更加满意”一项主观目标作为核心指标，选取目前人口规模200万（与人口最少的西藏相当）以上的34个高收入国家（人均GDP1万美元以上，2020年中国的发展目标）的教育发展平均水平作为指标数值，用作衡量2020年国家和区域教育现代化实现程度的指标体系，这些指标应当通用、核心、可测量、可比较、有效。

    从学生发展的角度看，教育现代化的特征应当是个性化、民主化、终身化、国际化、法治化，构筑有利于学生全面发展的良好平台，使每个学生受到适合的教育，健康快乐成长，成为有用之材。从经济社会发展的角度看，教育现代化的特征要反映背景—投入—过程—产出各阶段，反映保障水平、开放水平、发展水平、公平水平、质量水平、贡献水平和满意水平等，显示与经济、政治、社会、文化、生态发展的匹配程度。具体如下：

    教育普及度，反映教育发展水平，包括学前、高中和高等教育毛入学率。

    教育公平度，反映教育机会和资源配置公平，包括困难群体就学状况。

    教育质量度，反映教育内外质量，包括学生综合素质和就业率。

    教育贡献度，反映教育提升国民素质和知识创新、社会服务能力，包括主要劳动年龄人口平均受教育年限、高校科研成果转化数率、教育对经济增长的贡献率。

    教育保障度，反映教育保障水平，包括财力、人力、法律、信息资源投入水平。

    教育开放度，反映教育体系沟通衔接、开放共享水平，包括民办教育、职业教育、继续教育和高等教育国际化水平。

    教育满意度，反映社会对教育工作的主观评价，包括作风和工作效果（就业率、就业质量、生活质量）。

    对以上7个方面，形成二级、三级指标，赋予不同权重，按照初步（85%以下，侧重普及和办学条件）、基本（85%以上，侧重公平和结构）、全面（95%以上，侧重质量效益）3个等级测定各地达标程度，排列顺序。

    教育现代化基本实现的推进策略
    一流国家需要一流教育，一流教育支撑一流国家。教育现代化率先基本实现，是教育优先发展战略的可持续发展，是全国教育工作的重点。

    加强顶层设计。教育现代化基本实现是战略目标和国家任务，重点在省域。应当颁布国家标准，实行国家验收，发布国家公告，实施国家问责，维护教育现代化建设的权威性、科学性、严肃性，各地据此细化指标，重在落实。

    注重扬长补短。教育现代化基本实现是全国的整体目标和共同任务，中央要指导地方找准发展差距，使各地都有发展空间和努力方向，发达省份有动力，中等省份有压力，落后省份有希望，守住底线，把握主要部分，突破关键领域，加强薄弱环节。

    促进特色发展。我国区域发展不均衡，区域教育现代化的实质性启动就有客观上的时间差，各自的基础、优势和面临的问题不同，需要探索适宜的实现路径，形成各具特色的区域教育现代化发展模式。

    教育既是一个追求目标，又是一个发展过程；既是一项教育公共政策，更是一个奋斗过程。教育现代化不仅要面对社会作出正确定位，还要依据自身发展规律选择定位。在教育现代化进程中，教育不再总是扮演追随者的角色，而是变成了先行者，带动社会所有方面的现代化进程，这在中国历史上是第一次。教育现代化不只是社会现代化的条件和工具，更是社会现代化的构成和目标，需要全社会的共同努力。教育现代化是一个永远生长着的时代命题，作为一个过程是永无止境的追求，作为一个目标将不断生长起崭新的内涵。
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